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Oplywowe ksztalty

W wielu zadaniach z fizyki autorzy kaza pominac

opory ruchu zwiazane z tym, ze rozpatrywane ciala

poruszaja sie w powietrzu lub cieczy. Pozwala to

w istotny sposób uproscic rozwiazanie zadania.

Oczywiscie, nie zawsze mozna pominac opory. Sa

sytuacje, w których ich pominiecie prowadziloby do

absurdu. Na przyklad rozpatrywanie ruchu samolotu

czy ptaka z pominieciem oporów powietrza jest bez
sensu.

Opory osrodka, w którym odbywa sie .ruch, zaleza

od wielu czynników. Jednym z nich jest ksztalt

poruszajacych sie cial. Ma on szczególnie istotne

znaczenie, gdy chcemy osiagnac duze predkosci ruchu.

Projektanci samochodówi samolotów dobrze o tym

wiedza. Na przyklad wszystkie czesci samolotu maj a

grube, zaokraglone i gladkie ksztalty z przodu, a ostre

z tylu. O cialach majacych takie ksztalty mówimy,

ze sa oplywowe. Oplywowy ksztalt maja ptaki,

spadajace krople wody, ryby itp. Taki ksztalt pozwala

zminimalizowac opory osrodka.

Wydawac by sie moglo, ze cialo ostre z przodu

powinno napotykac mniejszy opór, gdyz powinno

latwiej "pruc" osrodek, w którym sie porusza. Taki

ksztalt maja, na przyklad, samoloty ponaddzwiekowe.

W tym przypadku dochodza jednak dodatkowe

problemy zwiazane z tworzeniem sie bariery

dzwiekowej, o których tutaj nie bedziemy dyskutowac.

Latwo sie samemu przekonac o "wyzszosci" ksztaltów

oplywowych nad ostrymi z przodu. Wystarczy

wykonac bardzo proste doswiadczenie, które opisal

Arkadiusz Piekara w ksiazeczce "Ciekawe historie

o powietrzu". Wezcie dwa kawalki sztywnego papieru

o wymiarach okolo 10 cm x 25 cm. Jeden kawalek

spinamy tak, aby mial ksztalt oplywowy, a drugi

- ksztalt klina (patrz rysunek). Mozna to zrobic za

pomoca spinacza. W dolnej czesci nalezy umiescic

obciazniki wykonane, na przyklad, z kawalków gwozdzi

i przyklejone do pasków papieru tasma klejaca.

W obu przypadkach uzyjcie takich samych spinaczy

i obciazników. Teraz puszczamy jednoczesnie oba

ciala z wysokosci kilku metrów. Wyscig wygra cialo

o ksztalcie oplywowym. Cialo klinowate napotyka wiec

wiekszy opór powietrza.
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